

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.

Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.

Periódico independiente

Se publica: Lunes y jueves

No son devueltos los originales.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 19 de Febrero de 1931

Toda la correspondencia al Director

Franqueo concertado

SUSCRIPCIÓN. Año.

España, seis pesetas.

Extranjero, doce id.

Número suelto, diez ota.

PAGO ANTICIPADO

La situación política de España

El nuevo Gobierno, de concentración monárquica, prestó ayer juramento.

Desarrollo de la crisis

Sin otro propósito que el de que en nuestras colecciones figure el desarrollo de la crisis, a la vez que el de comunicar a aquellos de nuestros abonados toda la extensa información política que hemos dado a conocer al público de Soria por mediación de nuestras carteleras, a partir de cuanto decíamos en el número último, traemos hoy a estas columnas la continuación a nuestros últimos telefonemas.

Hemos de comenzar aplaudiendo una vez más la actividad de nuestro corresponsal en la Corte Sr. Crouselles, por sus grandes aciertos informativos para los lectores de este periódico y para el público en general.

D. José Sánchez Guerra, visita a los presos políticos.—Republicanos y socialistas, se niegan a colaborar en el Gobierno.—Una nota de Alcalá Zamora.

(Información telefónica del lunes a las 8 de la noche)

El Sr. Sánchez Guerra acaba de salir de la cárcel Modelo terminada su visita a los presos.

Interrogado por los periodistas, contestó:

—Acabo de cumplir el deber de visitar a los presos.

—¿Colaborarán en el Gobierno?

—No les parece oportuno. Por mi parte quisiera que hubiera entrado en el Gobierno que voy a formar un republicano y un socialista. Pero no puede ser.

—Y ahora, ¿a dónde va usted?

—A casa, a descansar, que me hace falta.

Inmediatamente después, los periodistas recogieron la siguiente nota, que de acuerdo con sus compañeros redactó el Sr. Alcalá Zamora.

«No queremos acogernos a la socorrida fórmula de que para juzgar a un Gobierno debe aguardarse a conocer su composición y sus actos. Sin perjuicio de atender éstos y de examinar aquélla, basta el carácter con que se anuncia el ministerio constituyente para considerarlo una primera etapa o victoria de la decisiva que obtuvo y completará la revolución, tan solo a juicio de los miopes vencida en diciembre.

La fuerza constituida por republicanos y socialistas sigue inquebrantablemente unida y en marcha, sin que pueda entrar en el Gobierno trazado ni siquiera como fiscal presente. Actuará vigilando desde fuera para el triunfo inevitable de la República, y el empuje revolucionario que mantiene y perfecciona será el punto de apoyo único que encuentre la rectitud, la independencia y la existencia del nuevo Gobierno, que nombrado protocolar y oficialmente por la Corona, sólo ha sido posible por la pujanza de la revolución, donde aquél encuentra su verdadero origen.

La situación teóricamente contradictoria e históricamente frustrada siempre de un Poder constituyente pleno, libre y sincero, coexistiendo con el resto o la zozobra siquiera de otro Poder constituido, planteará dificultades y zozobras, frente a las cuales viviremos en un alerta de organización y propaganda.

Seguros estamos de que unas elecciones verdad proclamarán legalmente la República, y resueltos también a que ninguna intriga o influjo de los poderes tradicionales arrebatase nuestra victoria ni mediatice el poderío y el significado que quiere ostentar el futuro Gobierno. Sin duda, su ánimo presente, y la realidad demostrará, el máximo, de sus esperanzas y los límites de su cometido honroso y patriótico; suavizar la transición y salvar el orden; pero deberá ser sordo a la sugestión de ningún otro aseguramiento y a la torcedura de medios y procedimientos para remediar el naufragio voluntario y ya virtualmente consumado.

—Mañana martes, a las doce, Sánchez Guerra llevará a Palacio la solución de la crisis, si como le han ofrecido otros elementos políticos, se puede solucionar. —Crouselles.

El Sr. Sánchez Guerra no puede formar Gobierno

(Conferencia telefónica de EL PORVENIR, de la 1'30 del martes)

A las once de esta mañana salió de Palacio S. M. el Rey y se

trasladó al Ministerio de Ejército para conferenciar con Berenguer y algunos ex-ministros.

—El Sr. Sánchez Guerra celebró una larga conferencia con los Sres. Melquiades Alvarez y Burgos Mazo. A las doce y veinte marchó a Palacio el Sr. Sánchez Guerra.

—¿Trae usted la lista del nuevo Gobierno? le preguntaron los periodistas.

—Sí, contestó el Sr. Sánchez Guerra, traigo la lista que presentaré al Rey ahora mismo para su aprobación.

El Sr. Sánchez Guerra subió a Palacio conferenciando con el Rey hasta la una y cinco minutos de esta tarde.

A la salida los periodistas le interrogaron:

—¿Nos dá usted los nombres del Gobierno?

—No, contestó. Por no haber encontrado el apoyo necesario en los sectores que yo estimó muy convenientes para la colaboración en el Gobierno, he declinado el honor que me hiciera S. M. recomendándome consulto a D. Melquiades Alvarez, y sea éste el encargado de formar Gobierno. (Entre los periodistas la sensación que producen las palabras del Sr. Sánchez Guerra es enorme).

Una noticia.

Esta mañana de madrugada circularon por Madrid graves rumores. Se decía que en el primer regimiento de Artillería de Getafe, habían ocurrido grandes incidentes. Lo sucedido fué solamente que tres soldados estuvieron sin duda de celebración de fiesta de Carnaval y se embriagaron, llegando al cuartel en este estado y produciendo un gran alboroto, en el que tuvieron que intervenir las autoridades. —Crouselles.

Melquiades Alvarez, en el Regio Alcázar.

La censura para la Prensa.

(Conferencia telefónica de EL PORVENIR, de las 6 de la tarde)

A partir de las cinco de esta tarde ha sido establecida la censura para la Prensa.

Don Melquiades Alvarez estuvo en Palacio. En su conversación con los periodistas sintetizó en breves palabras la situación:

—No hay Gobierno, señores.

—¿No hay lista?, dijo un reportero.

—No. El Rey ha estimado que debía ampliar las consultas, y me ha llamado para preguntarme sobre ciertos extremos.

—¿Ha oído usted algo de sucesos o acontecimientos que se dicen han ocurrido?

—No, no sé nada.

—¿Vendrá alguien más ahora?

—No lo sé. Ignoro por completo los propósitos que hay en estos momentos. —Crouselles.

Hacia un Gobierno de concentración monárquica

A última hora de la tarde comenzó a circular el rumor de que en vista de las dificultades con que se tropezaba para la formación de un Gabinete constitucionalista, se habían iniciado gestiones para formar un Gobierno de la más amplia concentración monárquica, bajo la presidencia del general Berenguer y con el propósito de convocar Cortes Constituyentes.

El rumor fué tomando cuerpo, y ya cerca de las 8 de la noche se tenía en todas partes la seguridad de que, en efecto, se iba a intentar la solución en esta forma.

Minutos después de dicha hora se hallaban reunidos el general Berenguer y el ministro de Hacienda, cuando llegó el conde de Bugallal y pasó directamente al despacho del Presidente.

Diez minutos después llegó el conde de Romanones. Preguntó qué noticias había, y al contestarle que las que él dijera, se limitó a exclamar:

—A la salida veremos.

A las ocho y media llegó el duque de Maura.

—¿Qué impresión trae usted?—le preguntaron.

—Yo ninguna; la que aquí me da.

Momentos después llegaron los señores marqués de Alhucemas, Cierva y Bertrán y Musitu.

A las diez de la noche, el conde de Romanones salió un momento del salón donde se estaba celebrando la reunión de jefes monárquicos y llamó para que pidieran unos «sandwichs» o cualquier otra cosa de comer, porque la reunión había de prolongarse todavía bastante.

Acuerdo entre los reunidos.

A las once y cuarto de la noche continuaba la reunión de políticos monárquicos en el ministerio de la Guerra.

Algún periodista logró averiguar que los reunidos se hallaban puntualizando determinadas cuestiones que acaso pudieran llegar a constituir un programa.

Esto indicaba, pues, que se había llegado a un acuerdo y que virtualmente, había ya Gobierno.

Dado lo avanzado de la hora, se supuso que la jura no tendrá lugar hasta hoy por la mañana.

El Sr. Wais a Palacio

A las doce y media de la noche el Sr. Wais que había estado en la anterior reunión, llegó a Palacio manifestando a los periodistas que no llevaba lista ninguna que iba solamente para dar cuenta al Rey de todo lo que había oído en la reunión y que el Monarca resolvería al día siguiente.

Al salir de la citada reunión el Conde de Romanones dijo a los informadores que habían estudiado todo, no algunos puntos, si no todos los puntos.

El Vicealmirante Aznar encargado de formar Gobierno.

(Conferencia de EL PORVENIR de las 11 de la mañana de ayer).

A las once salió de Palacio el Vicealmirante Aznar. Dijo que era el encargado de formar un Gobierno de concentración monárquica, y que a las 12 de hoy volvería con los ministros para prestar juramento. —Crouselles.

El nuevo Gobierno

(Conferencia telefónica de la 1 de la tarde de ayer)

Acaba de jurar el nuevo Gobierno, que queda así constituido:

Presidencia, Aznar.
Estado, Romanones.
Justicia, Alhucemas.
Gobernación, Marqués de Hoyos.
Hacienda, Ventosa.
Guerra, Dámaso Berenguer.
Marina, Rivera.
Fomento, Lacierva.
Instrucción, Gascón y Marín.
Trabajo, Duque de Maura.
Economía, Conde Bugallal. —Crouselles.

Comentarios de la Prensa madrileña

Informaciones

Para «Informaciones» el haber sido designado el Sr. Sánchez Guerra para formar Gobierno aclara un buen grado el horizonte político. Le parece lógica la actitud de la Corona, y subraya la sinceridad con que todos los personajes consultados han hablado al Monarca, particularmente al señor Alba. Espera que, aunque no es tarea fácil la estructuración de un Gabinete en las circunstancias actuales, se vean coronados los esfuerzos del Sr. Sánchez Guerra por la abnegación de todos los elementos políticos.

En embrión

Asoman en el monte, los sembrados, y, tímidos, asoman en la vega, resguardados del Cierzo flagelante, temblando a flor de tierra.

Agitando sus lindas cabecitas que a alfileres menudos se semejan, al beso de los vientos siempre inquietos, del aura mañanera, en la almáciga crecen de hortalizas, sin fin, enanas yerbas.

Se agrandan los crepúsculos, los rayos del Sol padre merudean, en lo alto de la torre pueblerina, ha puesto centinela, su nivea vestidura que deslumbra pacífica ya ostenta la cigüeña.

De vez en cuando, el charlatán gorrión, aquí y allá, batallador, sisea y, a mis ojos, con tonos de esperanza como una gran promesa, mejor diré, cual realidad futura de nueva vida que favor encierra, se oye en los majadales solitarios, en la hora de afrontar, siempre quimérica la voz del recental, tremente, plañidera,

que, ansioso, por la ubre bien henchida rezoñan, a sus fauces, luego, acerca, mientras en sacudidas electrizantes que a la par se crean su cauda hecha una esponja enarca, así, a su vez, y agita apriesa.

En tanto, en los abrigos, con barruntos de encalamiento la perdiz grajea y, tal cual planta, de romero, aislada, con fiorecillas de azuladas gemas, la negra tez de su verdor salpica, brindando miel a la afanosa abeja.

¡Es el pan de embrión!... ¡Son los heraldos de la vida nueva!...

Alpanseque.

La Nación

«La Nación» encabeza su primera plana con estos epígrafes:

«Algunos políticos ignoran que la Monarquía no es de los Reyes sino de España, y que los monárquicos, tanto como la obligación de apoyarla, tienen el derecho a saberla defendida.—Se pone cerco al Poder moderador».

El artículo editorial, vibrante y enérgico, afirma que se ha vuelto al pasado. Vuelven los viejos políticos aun los que conspiraron con los sediciosos e hicieron pacto solemnemente con ellos para traer la república. Irónicamente añade que se ha discurrido traer la República por real decreto para conseguirlo «se pone cerca el Trono» y se da «una traicionera zancadilla al régimen». Los que tal aconsejan a la Corona no pueden merecerle confianza a este consejo de una solución tan extremada no es leal ni juicioso. El final que España vislumbra atónita en estos instantos puede ser más desconsolador.

Sucesos culminantes España

Un fenómeno teratológico.

Logroño.—A última hora de la tarde, ha sido traída en automóvil a esta ciudad, desde el pueblo de Vihuriel instalada en el Hospital provincial, Valeriana Ruiz, de treinta y dos años, que se hallaba en periodo de alumbramiento.

Por los médicos del establecimiento, señores Fraile y Muñoz se le practicó una operación para proceder a la extracción de dos fetos unidos por las nalgas; uno de ellos con cabeza y tronco normales, y el otro con tronco normal, pero en lugar de cabeza presenta una masa tumoral muy voluminosa.

Para ambos solo existen dos extremidades inferiores. La parturienta, después de la operación, ha quedado perfectamente bien.

Cuando subía por la escalera de su casa, se encuentra con los ladrones.

Barcelona.—Cuando regresaba a su casa, en la de Muntaner, Camilo Sala, se encontró que por la escalera descendían tres individuos que llevaban una caja que reconoció como de su propiedad. Trató de arrebatársela, y los desconocidos le agredieron hasta hacerle perder el sentido. Cuando volvió en sí, los agresores habían huido con la caja, que contenía 1 209 pesetas en metálico y alhajas por valor de 10 000 pesetas.

Una niña cae en una hoguera y resulta con graves quemaduras.

También quedó malherido por el fuego un hombre que salvó a la pequeña de morir abrasada. Córdoba. En las proximidades de la ciudad se halla acampando una caravana de gitanos. Hoy prepararon fuerte hoguera, cayendo en el fuego una niña de 8 años llamada Pastora. Francisco Moreno, que salvó a la pequeña de morir abrasada, al prestarle auxilio también se produjo quemaduras graves. Pastora se halla en gravísimo estado.

¡Merecida lección!

El Debate.

Un republicano, ¿puede ser, dignamente, ministro de un Rey?

En una Monarquía, el Gobierno es el depositario de una confianza regia: no ya de la personal de la política. ¿Puede un Rey otorgarla a quien procura destruirla? ¿Puede recogerla quien tal designio abrigue?

A todas luces, no. Donde se dé tan insólito caso, puede afirmarse que una parte trata de engañar a la otra: casi siempre será más exacto decir que el intento engañador es mutuo. Sin mengua de la dignidad pues, no se puede invitar a un republicano a ser ministro de un Rey no puede un republicano aceptar tal invitación.

El señor Sánchez Guerra lo entiende al revés que nosotros. Y ha procurado llevar al Consejo de la Corona a republicanos y socialistas, que, son también, republicanos.

Republicanos y socialistas han sentenciado con el mismo criterio que nosotros este caso de dignidad política, y han rechazado la oferta del Sr. Sánchez Guerra.

¡Dura lección, merecida lección!

Y no se diga que con las Monarquías inglesa, belga, dinamarquesa o sueca gobiernan laboristas y socialistas. En ninguno de esos países ha hecho el socialismo cuestión programática de la forma de gobierno, no han establecido incompatibilidad entre sus doctrinas y la institución monárquica. En España ocurre lo contrario. Por eso, lo que en aquellos países es colaboración correcta, aquí no puede ser más que contubernio y desleal mistificación de derechos y deberes.

Heraldo de Madrid

El «Heraldo» publica como artículo de fondo, uno firmado por J. Sánchez-Rivera. El articulista dice que la Monarquía «se halla en el periodo agónico» y que «no puede salirse jurídicamente de la actual crisis más que convocando Cortes

constituyentes, un Gobierno provisional, previo renunciamento del Rey en la Soberanía de la nación».

La Voz

«La Voz» recuerda su constante defensa de unas Cortes constituyentes. Destaca el hecho de haber mejorado el sábado a raíz de la crisis total la cotización de la peseta. Elogia al Sr. Sánchez Guerra que «ha aceptado la misión difícil y honorosísima de formar Gobierno, sin abdicar en lo más mínimo de las ideas que ha venido defendiendo desde que, junto con los señores Alvarez, Villanueva, Bergamín y Burgos Mazo, suscribió en los días trágicos siguientes a la revolución decembrina, una nota célebre».

Añade que «si las cosas continúan por el camino que llevan mañana tendrá la nación un Gobierno no como no lo tuvo nunca desde 1868».

Termina esperando que «los que formen el nuevo Gobierno sabrán hacerse dignos de la confianza que ponen en ellos los veintidos millones de españoles».

La Epoca

«La Epoca» dedica grandes elogios al Gobierno dimisionario, que no ha hallado asistencia en los elementos políticos, apesar de sus esfuerzos por la normalidad constitucional, y por el mantenimiento del orden «venciendo al movimiento revolucionario más fuerte que ha habido desde la Restauración». Particularmente encomia la labor del general Berenguer, que ha servido lealmente al país.

Refiriéndose a la crisis, dice que es totalmente ilógica. Los que la promovieron no contaban con el instrumento que sustituiría al Gobierno. Los constituyentistas no tienen un pensamiento uniforme sobre los mismos puntos de su programa constituyente. Finalmente, afirma que «la crisis será laboriosa y el Gobierno que resulte será de menos autoridad y duración que el dimisionario».

Banco Español de Crédito

Domicilio social: Madrid, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

Capital social autorizado.—Cien millones de pesetas

Capital desembolsado: 46.687.000 Pesetas
Reservas: 48.852.986'16 Pesetas

Consejo de Administración:

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vice-Presidente: Ilustrísimo Sr. D. Luis A. de Estrada; id. Mr. J. Cambón; Administrador Delegado: Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores: Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Montera, Excmo. D. Francisco Arriño, Sr. D. Antonio Sáez y Fernández Casariego, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excelentísimo Sr. D. Manuel de Argüelles. Censor: Excelentísimo señor Conde de Aguilar.

CAJA DE AHORROS

Intereses: 4 por 100 anual abonados por semestres en 30 de Junio y 31 de Diciembre

Imposiciones a plazo

Abonamos hasta el 4 y medio por 100 anual

370 Sucursales en España y Marruecos

Sucursal de SORIA: Plaza de Aguirre, 4 (Palacio de los Condes de Gómara)

Sucursales en la Provincia:

AGREDA: Plaza Mayor, 7 BURGO DE OSMÁ: Universidad, 1

Un desprendimiento de tierras sepulta a varios obreros.

Han resultado dos muertos y un herido.

Lerma.—Cuando esta mañana trabajaban varios obreros en las obras del ferrocarril directo de Madrid a Burgos, en el término de Villagrán, Santiago Martínez, de 29 años, Juan Martínez García, de 22, y Emérito Tomé, de 24, quedaron sepultados a consecuencia de un desprendimiento de tierras. Resultaron muertos los dos primeros y herido de pronóstico reservado el tercero, Emérito Tomé.

Dirigía las obras el capataz Valeriano Terán, y como encargado de las obras de la Compañía, Aurelio González. Ambos han sido detenidos, ingresando en la cárcel de Lerma.

El juzgado de instrucción ordenó el levantamiento de los cadáveres y su traslado al pueblo de Villamanzo.

CONOCIMIENTOS UTILES

Para que duren las escobas.

Las escobas nuevas deben ser remojadas con agua caliente salada antes de usarlas. La sal hace más consistentes sus cuerdas, y por consiguiente las escobas duran más.

Un postre exquisito.

Un postre riquísimo y sumamente sencillo se hace del siguiente modo: Se toma un bizcocho de plantilla y se rocía de ron; en seguida se coloca otro bizcocho encima, repitiéndose la operación. Se siguen colocando capas de bizcochos hasta el grueso deseado, y por último, sobre el último bizcocho rocíado de ron, se vierte una capa espesa de crema «chantilly». Es algo exquisito.

Consejo vaciór de la carne

Para conservar la carne no se ha de dejar ninguna parte de ella en con-

tacto con el plato. Se debe suspender el trozo de un gancho en un sitio fresco y cubrirlo luego con una muselina, que evite el contacto con el polvo o que se posen en ella las moscas. Conviene que el sitio en que se cuelgue sea muy obscuro.

También el aceite conserva la carne y la impide ennegrecerse.

Contra las grietas de los labios

Las grietas de los labios no solo se curan, sino que se previenen usando colorete en barrita de buena calidad. Las señoras que no quieren pintarse los labios pueden emplear pasta de manteca de cacao.

Para limpiar cristales

Se limpian con gran facilidad los cristales de las ventanas añadiendo al agua caliente unas gotas de kerosina o de parafina. La kerosina se evapora arrastrando la humedad, y el cristal se queda perfectamente limpio y mucho más transparente con mucho menos trabajo.

Los cristales de las ventanas manchados de pintura, se limpian con un poco de trementina.

Remedio para la tos

Un remedio sencillo y eficaz para la tos es mezclar el jugo de los limones con una cucharada de azúcar granulada. Mézclase bien y tómese una cucharadita cuando molesta la tos.

Luis Oñate Guillén

VINOS Y AGUARDIENTES

Numancia 3 y 5

GRAN BAR REGLERO RESTAURANT

Espectáculos

Teatro Principal.

El sábado proximo se proyectará en este Coliseo, la primera reprise de las grandes superproducciones del arte mudo, titulada «Wolga, Wolga» grandioso super film de ambiente ruso, de las Selecciones Sage, maravillosa versión cinematográfica del poema ruso «Stenka Razin», el grandioso caudillo de los cosacos, cuya existencia perdura a través de los siglos en las canciones y leyendas de los pueblos eslavos.

Felicitemos a la Empresa por proporcionarnos admirar nuevamente este gran film que tanto éxito logró cuando se estrenó en esta población.

El domingo se proyectará la superproducción, joya de la casa Universal, titulada «Magia, roja» film de gran espectáculo protagonizado por los admirados artistas Conradt Veidt y Mary Plirbin.

Palace-Cinema

Charles Rogers, genial artista, protagonistas de «Alas» y Mancy Carroll, bellísima estrella del arte mudo son los creadores de extraordinaria película de la casa Paramount titulada «Jazz-Band» que el próximo domingo se pasará por la pantalla de este favorecido Salón.

«Jazz-Band» es una deliciosa comedia de asunto alegre, presentada lujosamente y también ha sido filmada sonora.

El martes se proyectará en este salón la hermosa comedia de las Selecciones Sage titulada «Besar no es pecado» protagonizada por los conocidos y admirados artistas Xema Desni y Livio Pavanelli.

Llegan los ministros a jurar.-Dudas acerca de las carteras de Marina e Instrucción.

A las doce y veinte llegó a Palacio el ministro dimisionario de Gracia y Justicia, Sr. Montes Jovellar. Se limitó a decir:

—Come ministro de Gracia y Justicia saliente vengo a tomar el juramento.

—¿A qué hora es la jura? se le preguntó.

—A las doce y media me han dicho.

—A las doce y veinticinco llegó a Palacio el duque de Maura.

—No puedo decir a ustedes absolutamente nada.

—¿Pero a qué cartera va usted?

—A la del Trabajo.

Unos minutos después llegó don Juan de la Cierva. Se le preguntó qué Ministerio iba a ocupar, y contestó:

—Creo que Fomento, pero no lo sé seguro, pues desde anoche no he sabido nada hasta que me han citado para este acto. Hasta luego, señores.

A las 12'30 llegó el marqués de Alhucemas. Preguntado por los periodistas, les facilitó la lista del Gobierno, confirmando los nombres ya conocidos, y diciendo únicamente que no sabía quienes eran los ministros de Marina y de Instrucción. Creía que de Marina sería el propio general Aznar o el señor Rivera: Y añadió:

—Yo estaba ya en la escalera de casa, para salir, cuando me han avisado que tenía que venir a jurar.

A las 12'35 llegó a Palacio el conde Bugallal. Dijo a los periodistas:

—No sé nada sino que a las doce y media me avisaron para jurar. Pero creo que ya circulan por ahí los nombres.

A la una menos cuarto llegó el marqués de Hoyos. Confirmó que iba a jurar como ministro de la Gobernación. Y añadió que desconocía el resto de la composición del Gobierno.

Unos minutos después llegó el Sr. Aznar, acompañado por el Sr. Benítez de Lugo. Dijo.

—De la cartera de Marina es probable que interinamente me encargo yo. El Sr. Ventosa llegará mañana para posesionarse de Hacienda, y, en cuanto a la cartera de Instrucción, no hay nada todavía.

A la una y diez llegó a Palacio el conde de Romanones. Cruzó rápidamente entre los grupos de periodistas.

El almirante Rivera está de paseo

La jura de los ministros estaba señalada para las doce y media; pero el almirante Rivera había salido a dar un paseo, y fueron a buscarlo para que regresara a su domicilio y se vistiera de uniforme con objeto de trasladarse a Palacio

en la Alcaldía así como tampoco conocía los nombres de los señalados para otros altos cargos.

—El general Berenguer se encuentra mejor del eccema que padece en un pie.

El asunto de los ferroviarios.

El ministro de Fomento Sr. Lacierva recibió a una comisión de representantes de ferroviarios que le hablaron de la situación en que se hallaba el aumento de sueldo a los mismos.

El Sr. Lacierva manifestó a sus visitantes que dedicaría preferente atención a este problema.

Después recibió a otras comisiones.

También el ministro de Economía ha recibido durante la mañana muchas visitas.

Al Consejo que esta tarde a las cinco ha de celebrarse, se le concede gran importancia.

Las noticias de provincias, acusan tranquilidad.

Crouselles

NOTA

ACUERDO NECESARIO

El aumento de sueldo a los ferroviarios

Prestado el juramento ante el Rey, del nuevo ministerio, es seguro que éste ha de mirar con simpatía cuanto el Gobierno dimisionario estaba dispuesto a llevar a cabo en pró del mejoramiento de sueldo a los obreros del carril.

Cuarenta, cincuenta mil, un innumerable ejército de hombres conscientes de su deber no han dudado ni un solo momento, estos momentos pasados de gran tranquilidad nacional, su importante papel para la mayor seguridad de la vida de la Nación.

Antes y ahora, el Gobierno tiene con ellos pendiente una deuda de honor, que es seguro ha de ser saldada en seguida.

Tenga presente el vicealmirante Aznar, que millares de ciudadanos esperan del Gobierno que preside desde ayer, una conveniente solución a sus aspiraciones legítimas.

Nosotros esperamos que este importante asunto será llevado a uno de sus primeros Consejos.

—Por ser de una gran justicia.—M.

NOTICIAS

Lunes y martes de Carnaval

El lunes y el martes de Carnaval transcurrieron sin pena ni gloria. Aludimos al Carnaval en las calles ya que en las sociedades, los bailes celebrados el martes por la tarde y por la noche estuvieron animadísimos, más animadísimos aún que los celebrados el domingo anterior cuya animación ha de repetirse sin duda el próximo domingo.

El Gobernador civil y el Alcalde presentan la dimisión

Tan pronto como el Gobernador civil Sr. Posada recibió noticias oficiales de la crisis puso su cargo a disposición del ministro.

Este le rogó siguiera en sus funciones de gobernador hasta que se resolviera la crisis.

El Sr. Brieva puso también a disposición del gobernador civil su cargo de Alcalde.

El mercado de hoy.

Estuvo muy poco animado debido sin duda a lo desapacible del tiempo.

Esta tarde, nieva, a ratos con bastante intensidad.

Letras de luto

† Ayer falleció en esta ciudad el laborioso ganadero D. Cecilio Borque Ramos, a cuyo entierro asistieron numerosos amigos.

Reciba la familia del finado nuestro pésame.

Ultima hora

Conferencia telefónica con nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 19 (4 t.)

Ventosa, Rivera y Gascón y Marín se posesionan de sus carteras.

En el expreso de Barcelona llegó a la Corte el Sr. Ventosa, trasladándose desde la estación al Hotel Ritz.

En este hotel conferenció extensamente con el Sr. Cambó. Este le impuso de todos los grandes problemas nacionales, y particularmente de algunos de Cataluña. Hablaron también de la cuestión de la peseta.

El Sr. Ventosa conferenció después con el vicealmirante Aznar.

A continuación se trasladó a Palacio para jurar con los preliminares de costumbre, en unión de Rivera y Gascón y Marín. En Hacienda, queda, Ventosa.

Marina, Rivera.

Instrucción Pública, Gascón y Marín.

Es decir, el Gobierno queda formado según mis conferencias de ayer a ese periódico.

El Presidente.-Otras noticias.

El vicealmirante Aznar estuvo esta mañana en Palacio, trasladándose después a la Presidencia.

¿Se va al paro en la circulación?

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana en su despacho a una comisión muy numerosa interesada en la solución de las tarifas que establece el Ayuntamiento. Dicha comisión manifestó al ministro que si mañana, a las doce, no se había resuelto el asunto se iría al paro general en toda clase de transporte, taxis, camionetas, etc.

El ministro les contestó que en el Consejo de esta tarde se vería la manera de buscar una fórmula, advirtiéndoles que el Gobierno está dispuesto a que no falte nada de nada, si como no es de esperar no se llega a la solución.

El marqués de Hoyos estuvo también esta mañana en el Ayuntamiento para despedirse de sus compañeros de Consejo. Dijo a los periodistas que no sabía nada de quién le sustituiría

El campo de deportes

Aunque está nevando, no importa para la noticia:

Hoy empieza con los trabajos para construir el campo de deportes, en el alto de la Alameda.

La cuestión del pan

En la requisita que el celoso inspector de Policía urbana ha realizado esta mañana, ha encontrado:

Viuda de A. Marín de Almarza, recogido 56 piezas de 2 kilos por falta de cocimiento.

A Teodoro Tarancón, se le han recogido 25 piezas de kilo por falta en cada pieza de 160 gramos.

Este pan será repartido mañana, a las cinco entre los pobres de la capital en la Inspección de Policía.

Por hoy ya está bien, señor Inspector.

La Colección Universal

ha sido proclamada como la mejor, más amplia y barata biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, que existe en lengua castellana.

Se publican 5 números mensuales, pudiendo adquirirse al precio que se indica para cada obra, o bien suscribiéndose, con lo que se obtiene la rebaja de 10 céntimos por número.

Ultimos títulos publicados

Lamartine: Las Confidencias, tomo I y II (núm. 1.159 a 1.152 pesetas 2.

Aksarov, Recuerdos de la vida de Estudiante, (números 1.153 a 1.155) pesetas 1,50.

Gogol, El Capote y la Nariz (número 1.160) a pts. 0,50.

ESPASA CALPE S. A.

Ríos Rosas, 24, Madrid.

Apartado, 548.

Cándido D Aparicio

ESCUULTOR MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos Valverde 6.—MADRID

“EL PORVENIR CASTELLANO”

Periódico independiente Se publica lunes y jueves

Impresos comerciales, tarjetería FOLLETOS Y REGLAMENTOS Recordatorios y Esquelas mortuorias, Etiquetas, Invitaciones. Material de novísima perfección

TALLERES: PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA

Reglero.—Soria.

Débiles

tomad el acreditado

Elíxir Gallol

que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44, (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos.—Inyectables.—Aguas minerales. Análisis clínicos.—Despacho de recetas exacto a base de Productos químicamente puros.

No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA Farmacia del Centro. Se despachan recetas de Beneficencia.

La fábrica de Cerveza

Santa Bárbara

MADRID

Se fundó en 1815 y produce buena calidad

NO DEJE DE PROBARLA

GRANDES ALMACENES DE MADERA

Serrería mecánica,

Cemento, Yeso

Teja y Ladrillo

Se sirve a domicilio

Exportación a provincias con camiones propios de la casa

Domingo Modrego

Tejera 32 SORIA Teléfono 41

Sucursal en Calatayud Frente a la estación de M. Z. A. Teléfono núm. 39

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

GODOFREDO DE MARCO

Primo de Rivera, 5, 3.º.—SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78

Siempre precios baratos.—Siempre género del día.

Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.

LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

La Colección Universal

ha sido proclamada como la mejor, más amplia y barata biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, que existe en lengua castellana.

Se publican 5 números mensuales, pudiendo adquirirse al precio que se indica para cada obra, o bien suscribiéndose, con lo que se obtiene la rebaja de 10 céntimos por número.

Últimos títulos publicados

Lamartine: Las Confidencias, tomo I y II (núm. 1.159 a 1.152 pesetas 2.

Aksarov, Recuerdos de la vida de Estudiante, (números 1.153 a 1.155) pesetas 1.50.

Gogol, El Capote y la Nariz (número 1.160) a pts. 0.50.

ESPASA CALPE S. A.

Ríos Rosas, 24, Madrid.

Apartado, 548.

Cándido Aparicio

ESCUULTOR MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos Valverde 6. MADRID



EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Publicidad financiera, 0'80 línea ESQUELAS DE FUNERAL En primera o segunda plana. A dos columnas, 10 pesetas.—A tres 0 15

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes. Línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; id. del 10 y 40, id. del 8, 0'30. En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores

ANUNCIOS:

En primera plana.

De una a cuatro líneas 2'00. Línea del cuerpo 8, 0'25.— Línea del cuerpo 10, 0'30.— Línea del cuerpo 12, 0'35

En segunda o tercera.

De una a cuatro líneas, 1'50.— Línea del cuerpo 8, 0'15. Línea del cuerpo 10, 0'20.— Línea del cuerpo 12, 0'25. En cuarta plana precios especiales El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente

Bienvenido Calvo

ABOGADO

Plaza Mayor, 6

Martín Biárquez

CANTERO-MAGALLANES, 28.

A admite trabajos de construcción en los de sus panteones. cruces. Especialidad en que pulimentado.

CERAS, CAFÉ Y CHOCOLATE

casa de la vida

Francisco Román

Bermúdez de Góngora

Son los Amigos

Viajante: M. Asensio.—adraque.

Timoteo Ballesteros

SASTRE.—Platerías, 14, Valladolid.

Uniformes militares.

Sastre de señora y caballeros.

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a

D. Andrés Nuño

Rivadavia, 96.—LUJAN, f. c. o.

Único representante

Para vinos y Coñacs

LA

Casa J. Carrasco y Hnos.

JEREZ

El automóvil : : : : : Agencia : : : : :

universal : : : : : **FORD** autorizada : : : : :

Neumáticos Macizos Accesorios

Taller de reparaciones

Teléfono n.º 77 Gonzalo Ruiz SORIA : : : : :

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

JEREZ DE LA FRONTERA

Amontillado inocente

Xerez Quina

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

Para obras históricas y de costumbres Editorial Castro.

Inspector regional, L. Martín.—Valladolid, Puente Colgante, 5.—Representante en Soria: R. Maza, Sanz del Río, 12.

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia.—300 obras terminadas para servir sin interrupción.—Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores.

González Byass y C.ª

Jerez de la Frontera.

Vinos de Jerez. Vinos de Oporto.

Manzanilla de Sanlúcar.

Coñac Jerezano.

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

